

# 马库斯正式捐赠618张抗战历史照片

记录了日军侵华暴行,交接仪式在中国驻法大使馆举行

记者 李岩松 郭辰昊 报道

8月4日,法国小伙马库斯·德雷特斯捐赠618张历史照片一事有了新进展,交接仪式于当地时间4日下午在中国驻法大使馆举行。马库斯与好友士杰、钟灏松一同参加,中国驻法大使馆向三人颁发了捐赠证书、感谢信,并赠送了存储所有历史照片电子版的青花瓷U盘,希望他们一起向全世界讲述这段难忘的历史。当天,持续关注此事的本报记者第一时间连线了在法国参加交接仪式的三人小队。

经技术鉴定,这些照片均为明胶银盐黑白相纸,洗印于20世纪30年代至50年代。其中关于淞沪会战的照片数量庞大、视角多元,已被上海淞沪抗战纪念馆永久收藏。照片真实记录了侵华日军大肆屠杀中国百姓的滔天罪行,对进一步推动中国人民抗日战争及世界反法西斯战争的研究具有史料价值。

“顺利完成交接仪式,我们都很开心很兴奋,这些照片终于获得了认可。”钟灏松表示,捐赠现场,他们与大使馆工作人员共同观看了部分捐赠照片,签署了捐赠协议,还收到了大使馆颁发的感谢信以及存储所有历史照片电子版的青花瓷U盘。“我们捐赠了实体照片,大使馆将电子版照片又回赠给我们,这对我们来说是个特别的惊喜,让我们感受到国家的认可,也体会到赋予我们的重任。”

法国小伙士杰则提到,捐赠成功还要感谢参与鉴定的专家团队,正是他们的严谨鉴定,才让这些照片的价值得到权威认可;同时也感谢每一位关注此事的人,大家的支持是他们继续前进的动力。

“我想对外祖父说,他用一生守护的真相,终于找到了它的归属。”马库斯难掩激动,他认为这并非终点,而是新的起点。“我知道9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日,我也希望那时我们能有机会在北京向大家讲述这些照片背后的故事。”他还表示,接下来他们将重返中国,从位于哈尔滨的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆开始,向更多人讲述这段历史,希望这些照片能成为连接中法两国人民对和平共同向往的桥梁。

时间回溯至2021年,马库斯在收拾外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯的车库时,发现了一本被保存在防水袋里的相册。相册不仅记录了外祖父上世纪30年代在上海的生活场景,还包含许多日本侵华战争时期暴行的照片。

马库斯首批发现170张相关照片,在后续整理中又陆续发现共计618张。今年2月15日,马库斯携带这些照片与好友钟灏松、士杰在北京会合,开启了一段特殊旅程。2月20日,这批照片由上海淞沪抗战纪念馆接收鉴定。



士杰、马库斯、钟灏松(从左至右)三人在中国驻法大使馆合影。

受访者供图



2025年2月18日本报关于此事的报道。

## 468天的双向奔赴 从车库尘封到郑重安放,珍贵照片回归故土

历经468天的等待与努力,马库斯、士杰、钟灏松三人终于完成了心愿,将618张历史照片无偿捐赠给中国。从2024年4月23日首次公开发布影像,到2025年8月4日在中国驻法大使馆完成捐赠交接,这不仅是将照片物理上的移交,更是一段被尘封的历史记忆重返故土的旅程。这些照片中,有上海街头的生活印记,更有日军侵华的暴行记录,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,这场“回家”更显厚重,它让散落的历史碎片重新拼接,是对历史真相的郑重安放,也是对照片中遇难者的深切告慰。

记者 李岩松 郭辰昊

### 468天的等待与奔波

这场捐赠交接仪式,从三人在社交平台发布第一条视频起,已经过去468天。

2024年4月23日,钟灏松在社交平台发布了首条马库斯讲述历史照片的视频,迅速引发网友共鸣。“此前已和中国驻法大使馆取得联系,发布视频是想让更多人了解这些照片的意义。”钟灏松说。

此后不久,马库斯家族正式委托马库斯、士杰与钟灏松三人,全权负责618张照片的无偿捐赠事宜。三人开始在社交平台持续更新内容,从外祖父劳伦斯的上海日常生活场景,到日军侵华暴行的触目画面,一段段被尘封的历史通过影像逐渐清晰。

这项工作也彻底改变了他们的生活。三人一直从事教育、AI技术、旅游等领域的工作,他们不得不挤出大量时间整理史料、回复网友提问,却也在无数受害者后代的留言中,更坚定了推进捐赠的决心。

2025年2月15日,受家族委托,三人携带精心保存的照片抵达北京,沿着劳伦斯日记里的轨迹探访其曾生活的街区。这场特殊旅程吸引了国内几十家媒体关注,捐赠工作随之迎来关键进展。2月20日,三人此次的行程在上海告一段落,而618张照片也被正式提交至淞沪抗战纪念馆进行鉴定。

“照片提交的瞬间,我们心里踏实了很多,也更有信心做好这件事情。”马库斯说,大使馆的工作人员非常认真地帮他们做了对接,鉴定的工作人员也非常认真负责。此后数月中,他们持

续协助纪念馆的鉴定工作,帮忙翻译照片背面的手写备注、寻找证据佐证劳伦斯的笔迹、提供劳伦斯的一些资料等等。

据三人介绍,一次性捐赠600余张历史照片,在国内并不常见,鉴定的工作量也相对较大,因此鉴定进度并不会太快。直到近期,他们收到了令人振奋的消息,“鉴定结果非常积极。”经技术鉴定,这些照片均为明胶银盐黑白相纸,洗印于20世纪30年代至50年代,其中关于淞沪会战的照片数量庞大、视角多元。

这场跨越400多天的筹备,最终定格在8月4日的中国驻法大使馆交接仪式上。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的特殊节点,这些穿越近百年照片“回家”,不仅为历史研究提供了珍贵实证,更让马库斯家族用生命守护的记忆,成为跨国界的历史见证与和平信物。

### 被照片惊醒的家族记忆

这不是马库斯第一次和中国打交道。作为一个“中国功夫迷”,2013年,他曾到西安等地学习功夫,但那时,他还不知道自己还有一段和中国更深刻的故事。

2021年,马库斯在收拾外祖父的车库时,发现了一本被保存在防水袋里的相册。相册记录了其外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯20世纪30年代在上海生活的场景。“第一张让我震惊的照片,是一个头颅被炸的人躺在地上。”马库斯说,这些暴力场景让他和父母感到不适,在发现照片后的一段时间里,马库斯经常会有一种“代入感”,“有时会走神,就像身临其境,站在旁边看着这些暴力发生”。

马库斯介绍,他的外祖父1939年5月6日在上海结婚,在中国生活了多年,有三个孩子,其中有两个当时在中国学校读书。他们一家原计划在中国定居,但日本人入侵上海后,生活就此改变。

今年2月,马库斯在北京时还向记者展示过一些照片,其中一张是在院子里聚会的场景,里面有他的外祖父和外祖母的中国朋友,距离镜头最近开心笑着的小男孩,是马库斯的舅舅。

在另外一张黄浦江上漂有遗体的照片背后,马库斯的外祖父写有“swimming”的字样,后来通过母亲和舅舅的一些讲述,马库斯才得知真相。原因是孩子们问起这张照片上的人在干什么,外祖父不想告诉他们真相而谎称,“这是正在游泳的人”,所以在照片背后留下了善意的谎言。

“外祖父冒死拍摄了许多日本人的暴行,也因此,他的两个孩子先后被日本人杀害。”马库斯说,照片中的舅舅就见证了外祖父的另外两个孩子被杀害,也见证了日本人在当地的屠杀,他从中国回到法国后患上了严重的精神疾病。

### 捐赠并非终点

了解了这些照片的历史,马库斯萌生了捐赠的想法,而一次机缘巧合,也促成了他们“小队”的成立。

“前几天我还在成都,士杰在泰国,马库斯在法国,我们一起出发,相聚在法国参加了这场捐赠仪式。”钟灏松说,2017年,他认识了当时在大使馆工作的士杰。通过士杰介绍,又与在法国当老师的马库斯结识。

三人在2024年联系了中国驻法大使馆,同时,他们也决定

通过社交平台讲述这段历史。

2024年4月23日,三人的社交平台账号开始发布一些照片,并由三人一起讲述这些照片中的故事,吸引了不少粉丝的关注。“刚开始有很多人发送私信,其中有好多日军侵华受害者的后代。”钟灏松说,大家都说他们在做一件非常有意义的事,这些善意的留言给了三人很大的鼓励。

钟灏松称,对于马库斯而言,他的家族不仅是历史的见证者,也是参与者,而且有亲人在这些暴行中被害。这是一段沉重的历史,他也希望亲自讲述这段历史,让更多人了解。

马库斯则说,“我们并不是为了成为英雄,也不想要任何报酬,只是为了正义。真正的英雄是照片里那些遇难者。”他觉得这段历史属于中国,在社交平台分享这些照片的内容,对他们和父母来说,也是减轻压力的一种方式。

善意的鼓励终究还是多一些,“我们也会尽全力把这件事做好”。马库斯说,网友的各种鼓励对他的影响很大,而在马库斯的父母看来,这是马库斯生命中一个值得骄傲的使命。

在士杰看来,这场行动,不仅仅是为捐赠和寻找照片中的记忆,更多的是可以通过社交平台,向法国及世界各国的年轻人普及这段“空白”的历史。

“我们曾经采访了35个法国人,没有一人知道日军侵华这段历史。”士杰说,这让他感到大为震惊,为此,他们成立了名为“中国回声”的协会,计划利用这些照片的电子文件,通过网站、AI技术动态还原照片场景、出版书籍及全球巡展,向西方世界揭露真相。正如我们上次见面所说的,“捐赠是第一步,教育才是终点。”